

«УТВЕРЖДАЮ»

1

Проректор по научной работе

ФГБОУ ВО РНИМУ

им. Н.И. Пирогова

Минздрава России,

д.б.н. Д. В. Ребриков

«11» сентябрь 2019 г.



ОТЗЫВ

ведущей организации о научно-практической значимости диссертации Горшковой Ириной Валерьевной на тему: «Коморбидные обсессивно-компульсивные и кататонические симптомокомплексы при шизофрении и расстройствах шизофренического спектра (клиника, терапия)», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности «Психиатрия» – 14.01.06

Актуальность темы диссертационной работы

В современной психиатрической науке значительно представлены направления исследований, посвященных изучению связи клинических и биологических (преимущественно генетических и иммунологических) параметров психических заболеваний. Для проведения этих исследований требуются большие финансовые вложения и вовлеченность большого количества специалистов из разных областей медицины и биологии. В последние годы в научных кругах бытует мнение о противоречивости выводов таких трудоемких научных проектов. Одной из главных причин такой неоднозначности заключений является слабо разработанная клинико-психопатологическая часть исследований, из-за чего в однородные группы сравнения попадают больные с различными, порой принципиально противоположными клинико-психопатологическими состояниями. Это актуально прежде всего в отношении таких сложных и полиморфных нозологических категорий, которыми являются шизофрения и расстройства

шизофренического спектра. Клинико-психопатологические исследования, основывающиеся на феноменологическом принципе в настоящее время, к сожалению, редки. Между тем, их актуальность, как показывает практика, не уменьшается.

Обсессивно-компульсивные расстройства (ОКР) относятся к одним из наиболее диагностически сложных и терапевтически резистентных форм психопатологии. Их высокая распространенность, гетерогенность и полиморфизм, а также высокая степень коморбидности с сопутствующей аффективной, галлюцинаторно-бредовой и кататонической симптоматикой, делают необходимыми и практически крайне актуальными клинические исследования ОКР и коморбидных им кататонических нарушений.

Связь работы с планом соответствия отраслей науки и народного хозяйства.

Диссертационная работа Горшковой Ирины Валерьевны на тему: «Коморбидные обсессивно-компульсивные и кататонические симптомокомплексы при шизофрении и расстройствах шизофренического спектра (клиника, терапия)» выполнялась в соответствии с планом научно-исследовательских работ ФГБНУ НЦПЗ РАН.

Новизна исследования и полученных результатов.

Впервые в русскоязычной литературе, благодаря настоящему исследованию, два синдрома, относящихся к различным регистрам психопатологии – ОКР и кататонический синдром, рассмотрены с позиций концепции коморбидности. Впервые разработана типология коморбидных обсессивно-компульсивных и кататонических симптомокомплексов, учитывающая не только их психопатологическую структуру, но и такие клинические характеристики как закономерности динамики и прогноз.

Новизна исследования заключается также в использовании современных методов нейропсихологической диагностики обсессивно-кататонических состояний, благодаря которым удалось выявить у пациентов с кататоническими компульсиями достоверно более выраженные в сравнении с клиническим вариантом «обсессивной замедленности» изменения в сферах

произвольной регуляции поведения и динамического праксиса, а также в зрительно-пространственной сфере, свидетельствующие о дефиците высших психических функций.

Значимость для науки и практики полученных соискателем результатов

Научная значимость проведенного исследования заключается, прежде всего, в создании типологической классификации синдромального образования, состоящего из различных комбинаций ОКР и кататонии. Подобная теоритическая definicija подтверждена автором статистически достоверными различиями в анамнезе (стереотип их клинического становления) и катамнезе (прогноз и исходы). Этот вывод вносит существенный вклад в психиатрическую науку, раскрывая перед будущими исследователями феноменологического направления обширную область новых «микстовых» синдромальных образований, нуждающихся в еще более тонкой дифференциации для селективного подбора терапевтических мероприятий. Представленная в настоящем исследовании типология коморбидных обсессивно-компульсивных и кататонических симптомокомплексов имеет прогностическое значение, позволяя уже на ранних стадиях судить о степени прогредиентности эндогенного процесса, закономерностях динамики расстройств и исходах заболевания.

Практическая значимость рецензируемого исследования заключается в возможности применения различной терапевтической тактики в зависимости от подтипа взаимодействия ОКР с кататонией. Нельзя не отметить также значительный вклад в психиатрическую практику, сделанный автором в заключении о прогностической значимости явлений обсессивной замедленности и компульсивной кататонии. Учитывая изначально неблагоприятный прогноз этих состояний, в связи с их хорошо известной терапевтической резистентностью, рекомендации по дифференциированной психофармакотерапии и психотерапии имеют большое практическое значение для психиатрии.

Полученные результаты могут быть использованы в подготовке врачей, проходящих обучение в области психиатрии в рамках послевузовского образования, а также в практической деятельности врачей-психиатров. Методологические принципы, на базе которых построено исследование, могут применяться для дальнейших научно-практических разработок в данной области.

Личный вклад автора.

Автором проведено комплексное клинико-психопатологическое, нейропсихологическое и патопсихологическое обследование 88 пациентов.

Автор самостоятельно обработал полученные клинические данные, провел статистический анализ, обобщил и систематизировал результаты, сопоставил их с аналогами в доступных современных литературных источниках и изложил их в тексте диссертации и автореферата.

Рекомендации по использованию результатов диссертационной работы

Выводы и практические рекомендации, сформулированные в диссертации, целесообразно использовать во всех медицинских учреждениях психиатрического профиля, особенно в психиатрических амбулаториях. Некоторые научные положения работы рекомендовано использовать в обучающих программах на циклах усовершенствования врачей всех специальностей.

Продолжение исследования коморбидных соотношений ОКР и кататонии целесообразно проводить на базе ФГБНУ НЦПЗ РАН.

Характеристика публикаций автора

По теме диссертации опубликовано 7 научных работ, в том числе 4 в журналах, входящих в перечень ведущих рецензируемых научных журналов, рекомендованных ВАК Министерства образования РФ.

Оценка содержания диссертации и её завершенности

Диссертационная работа написана в традиционном стиле и выполнена в соответствии с требованиями ВАК ГОСТ Р 7.0.11-2011. Диссертация написана на 176 листах машинописного текста без нарушения методики написания диссертационной работы и состоит из введения, 5 глав – «Обзор литературы»,

«Характеристика материала и методы исследования», «Типология коморбидных обсессивно-компульсивных и кататонических синдромов при шизофрении и расстройствах шизофренического спектра», «Нейропсихологические и патопсихологические характеристики коморбидных кататонических и обсессивно-компульсивных расстройств», «Терапия коморбидных обсессивно-компульсивных и кататонических расстройств при шизофрении и расстройствах шизофренического спектра», – а также заключения, выводов, практических рекомендаций, списка литературы, содержащего 226 наименований (из них отечественных - 52, иностранных – 174). Диссертация иллюстрирована 13 таблицами, 11 рисунками, 3 клиническими наблюдениями.

Содержание диссертационной работы Горшковой Ирины Валерьевны, представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, полностью соответствует специальности 14.01.06. - психиатрия.

Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации.

К достоинствам настоящей диссертации следует отнести ведущий клинико-психопатологический метод исследования, возможный только при наличии достаточной квалификации исследователя в области клинической психиатрии. Описания двух клинических форм – «обсессивной замедленности» и «компульсивной кататонии» представлены очень ярко, полновесно с подробным и тонким психопатологическим анализом. Обращают на себя внимание умозаключения автора, благодаря которым читатель имеет возможность выстроить в своем восприятии этой психопатологии четкие демаркации между обсессивно-компульсивными проявлениями и кататоническими симптомами. Определение первичности того или иного синдрома в этой коморбидной диаде раскрывает представления об их происхождении, дальнейшей динамике и прогнозе.

Принципиальных замечаний к работе нет.

Представленная работа соответствует требованиям, предъявляемым кандидатским диссертациям.

Заключение

Диссертационная работа Горшковой Ирины Валерьевны на тему «Коморбидные обсессивно-компульсивные и кататонические симптомокомплексы при шизофрении и расстройствах шизофренического спектра (клиника, терапия)», является законченной научно-квалификационной работой, в которой решена научная задача психиатрии – оптимизация диагностики и дифференцированной терапии обсессивно-компульсивных расстройств и кататонии у больных шизофренией и расстройствами шизофренического спектра.

Диссертационная работа полностью соответствует требованиям п.9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013г. №842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. № 335), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени по специальности 14.01.06 – психиатрия.

Отзыв о научно-практической значимости диссертации обсужден и одобрен на заседании сотрудников кафедры психиатрии и медицинской психологии лечебного факультета ФГБОУ ВО «РНИМУ им. Н. И. Пирогова» Минздрава России, протокол №6 от «29» января 2019 г.

Заведующий кафедрой
психиатрии и медицинской психологии
ЛФ ФГБОУ ВО РНИМУ им. Н. И. Пирогова
Минздрава России
доктор медицинских наук, специальность
14.01.06 – «Психиатрия»



Шмилович Андрей Аркадьевич

29.01.2019г.

Подпись д. м. н., доцента Андрея Аркадьевича Шмиловича заверяю:
Ученый секретарь ФГБОУ ВО РНИМУ им. Н. И. Пирогова
Минздрава России

д. м. н., доцент



Милушкина Ольга Юрьевна